
VI. ÉVFOLYAM, 26 SZÁM EGYES SZÁM ÁRA: ÍO FILLÉR 1938. JULIUS HÓ 30

SZERKESZTI ÉS KIADJA: DR. HEGYMEGI KISS PÁL

Választás kei! 
és nem korporációs

rendszer

Imrédy Rómában
Di'. Malolcsy Mátyás.

A szokás az, hogy az új, az is­
merői len ember bemutatkozik. így 
van az, hogy az új miniszterelnök 
lehetőleg rövid idő aluli ellátogat a 
barátságos országokba é.s bemutat­
kozik s az ország barátságát to­
vábbra is biztosítsa, lázi a célt 
szolgálta Imrédy miniszterelnök ró­
mai látogatása é.s ugyan ezt a célt 
fogja szolgálni az augusztus vé­
gere tervezett berlini út is. Ma­
gyarország |<él erős barátja Olasz­
ország es Németország. Ez a .sokai 
emlegetett Hóma Berlini tengely, 
amelyre a magyar külpolitikának 
is lel kell fejlődni. Nem kedvtelés­
ből, hanem földrajzi adottság és 
világnézeti azonosság alapján. A 
magyar föld termékeinek legfon­
tosabb külföldi piacai Olaszország, 
Németország Ausztria már
Németországhoz számít. Politikai 
felfogás kérdésében pedig teljesen 
egy véleményen vagyunk, mert mi 
magyarok is új életei kívánunk te­
remteni hazánkban: a liberális zsi­
dó, és feudális grófi) érdekek fel­
számolását és helyére a munkának, 
a munkásságnak, a parasztságnak 
a megbecsülését és a tisztességes 
megélhetést követeljiik.

De mi lóriéul Rómában'? A fé­
nyes fogadtatás kijár minden ba­
rátságos nemzet miniszterelnöké­
nek. A ragyogó felvonulások, pom­
pás díszvacsorák, fényes és elő­
kelő estélyek a külső formái az 
ilyen látogatásnak. A lényeg azon­
ban ezen belül van. A lényeg azon 
van, hogy két ország barátságának 
mélysége és komolysága elsősor­
ban attól függ, hogy milyen rend. 
megelégedés, nyugalom és fejlődés 
van az országban otthon. Azt az 
országot komolyan nem igen ve­
szik, ahol óriási politikai, társadal­
mi és gazdasági feszültségek van­
nak. Az ilyen országra L i. nem le­
hel ktdpolitikai bonyodalmak ese­
tén számítani. A Cári-Oroszország- 
gal az antant nagyhatalmak abban 
a pillanatban nem számollak többé 
komolyan, amikor Szentpétervár 
utcáin Hl Ili 17 telén megszólalt a 
gépfegyver és a tüntető munkásság 
vére kihullott a fehér hóra.

Ilyogy a mi súlyunk, komolysá­
gunk kifelé mekkora, azt elsősor­
ban az szabja meg. hogy milyen 
mértékUm megelégedett és fejlö- 
désképcs a népünk itthon. Itt van­
nak bajok a római látogatás körül. 
A fényes ünnepségek külsőségei 
mögött érezhető volt a néma fel­
kiáltójel az olasz hivatalos körök 
arcán: önöknél odahaza még min 
dig nem történt semmi a dolgozó 
tömegek érdekélien! Mussolini az

Beszélnek az augusztus 10,-iki 
nagy minisztertanácsról, amelynek 
programmjál már hozzák a lapok. 
Igen sok érdekes probléma szere­
pel a minisztertanács tárgysoroza­
ta között. Sok új törvény alkotá­
sára lesz kilátás, amelyek főként 
gazdasági problémákat fognak tar­
talmazni. Az Imrédy kormány nyil­
vánvaló, hogy berendezkedik saját 
elvei és megállapításai szerint.

Parlamenti szünet előtt választá­
si küzdelmek elöi/galma jelentke­
zeti, a politikai pártoknál egymást 
érték a beszámolók és a „szervez­
kedések. Ezek azonban most el- 
lanylmllak s a kormány oldalá­
hoz tartozók részéről sem igen be­
szélnek már most a tavasszal be­
kéivel kezendü képviselőválasztá­
sokról.

Söl ellenőrizhetetlen forrásból 
hírek is kelnek szárnyra, amely 
szerint komoly megfontolás tár­
gyát képezné egy új, a válaszlójo-

clmúlt három esztendő alatt há­
rom új magyar miniszterelnököt 
fogadott már. Nem kétséges, hogy 
(löm bös (iyIIla miniszterelnök fo­
gadásánál más érzések töltötték el 
a fasiszta állam vezetőit. Benne 
a Bethleni feudális és reakciós 
uralkodás után kibontakozó népi 
átalakulás harcosát üdvözölték. A 
tragikus vég ellen azonban nincs 
apelláta. Darányi miniszterelnök 
már aligha tette azt a lie nyomásit, 
hogy az idők rohanásának megfe­
lelő tempóban fog haladni. Imrédy 
fogadtatásának néma kritikája, ami 
nem hagyta el egyetlen hivatalos 
olasz államférfi ajkát sem, de még­
is jól lehetett érezni — az volt, 
hogy önöknél nincs politikai 
nyugalom, nines társadalmi béke 
és nincs népi fejlődés, hanem foly­
tonos kormányválsággal lelik az 
idő, nem pedig lázas nemzolépilő 
munkával.

A mocsarak helyen virágzó 
városok és falvak.

Imrédy miniszterelnök is érez­
hette e/.i, amikor megmutatták ne­
ki a Róma alatt elterülő óriási 
új telepes vidéket. Pedig Mussoli­
ni nck nem állott rendelkezésére 
príma fejlérmegvei vagy tiszántúli

got érintő javaslat é.s berendezke­
dés lehetősége. Sőt azd i.s beszélik- 
miszerint a kormány egyes tagjai­
ban van hajlamosság a korporá­
ciós rendszer beállítására, amikor 
nem népképviseleti, hanem érdek- 
képviseleti rendszer alapján ülne 
össze, vagy szerveződnék a törvény­
hozó testület, illetőleg az a testü­
leti szervezel, amellyel végső fo­
kon a kormány dogozik.

Kz a korporációs rendszer nem 
új gondolat, mert Európa több ál­
lama átvette ezt. Az alkotmányok 
megszüntetése esetén rendesein er­
re a szervezeti rendszerre lérndk 
ál, amely a mi nézetünk szerint, 
elméleti alapon vizsgálva a kér­
dési, a népképviselői, népszabad­
ság és az alkotmányosság magasz­
tos elveit sérti.

Nem hisszük el, de hírt adunk 
róla, hogy ilyen gondolatok tár- 
gyalódnának- Nem hisszük el azért 
sem legalább is nem hihetjük

foki, hanem csak maláriás, mocsár 
és sás. Mérhetetlen költséggel és 
évekig tarló szívós munkával elő­
ször meg kellett hódítani a 100.<HM) 
holdakat a víztől és csak azután 
kezdődhetett az új élet. A vizet 
már l ecsapolták, a földel már meg­
hódították, már öl új város és a 
kis tanyák tízezrei épültek azóta. 
Virágzó élet folyik az egykori mo­
csarak helyén... Magyarországon 
meg kihallság uralkodik a kitűnő 
földeken, pedig itt nem a víztől, a 
maláriás mocsaraktól kellene elhó­
dítani a földel, hanem csak a hd- 
biz.ományokal kellene tollvonással 
eltörölni attól a néhány száz több 
nyíre nem magyar gróftól és her­
cegtől meg a zsidó csatlósaitól kel­
lene átvenni a földet, hogy belőle 
a magyarság új hajtásai nőjenek ki.

Ugyancsak éreznie kellett a hiva­
talos magyar kormány képviselői­
nek. hogy Olaszországban másként 
kezelik a falu népét, mint nálunk. 
Bizonyára csodálattal nézhették 
végig a parasztság számára épített 
szülőotthonokat, kórházakat és az 
ipari munkásság nagyszerűen be­
rendezett modern klubházait.

Nálunk meg mi történik: a pa­
rasztság szegénysorban élő töme­
geivel senki sem gondol. Ki kör­

ei -—, mert a kormány nemcsak a 
rend fenntartására, hanem az al­
kotmányosság biztosítására is vál­
lalkozott s a maga részéről igen 
erélyes intézkedéseket tesz mind­
azon pártokkal szemben, akik sze­
rinte az alkotmányt veszélyezte­
lik, habár csak programuljakban 
is, esetleges cselekedetek nélkül.

És mi, akik annyira hisszük spe­
ciális magyar nép-szellemben s a 
magyar alkotmányosság asszimilá­
ló erejében, élénken tiltakozunk, 
még ha jó külföldi példákra hi­
vatkozással is történik kísérlet a 
magyar nemzeti államok korporá­
ciós alapon való átépítésére.

Különben is felsőházunkban a. 
korporációs elvek eléggé érvénye­
sülhetnek, legfeljebb a kisgazda- 
társadalmai kellene olt a latifun­
diumok uraival szemben erőtelje­
sebb képviselethez juttatni, mert 
így a felsőház működése sokszor 
egyoldalú.

dezi meg a falusi magyar csalá­
dot, ahova a gyermekáldás ellátó 
gat, hogy el lesz-e látva ruhácská­
val, lejjel, élelemmel, a 3-, 1-, vagy 
5-ik gyermek amikor meglátja elő 
szőr a világot a magyar földön, 
pedig: a nagy világon e kívül 
nincs számodra hely, itt él­
ned s meghalnod kell . Ki kér 
dezi meg Magyarországon az adó­
hivatal pultja előtt az ember-tői, 
hogy hány gyermeket nevel fel a 
nemzet számára? Senki. Vedig de 
nem mindegy, hogy 1-2 gyermeket 
vagy (i-8 gyermeket kell felnevelni 
a szűkös magyar kenyérből. Az a 
kisgazda vagy polgár 11-8 gyermek­
kel küszködik, ez már bőven telje­
sítette kötelességét a hazával szem­
ben és az igazság azt mondja, hogy, 
az állam terheit viseljék azok a 
nagybirtokosok és nagytőkések, 
akiknek tágas lakásaikban egy-egy 
gyermeket kényeztetnek.

Ezeket a gondolatokat felébresz­
ti bennünk Imrédy római látoga­
tása. Igazolva látjuk törekvésein­
ket: belső revíziót, teljes rendszer­
változást követelünk, mert csak ez 
vezethet el a magyarság felvirág­
zásához, a külpolitikailag is erős 
Magyarországhoz és végül Nagy- 
Magyarországhoz. »
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Ä tiszántúli református 
püspökválasztás

A tiszántúli rídd egyh;1 zkenik’l 
iiK’glíirlolln rem 1 kív üIi kö/gyíí Ié- 
scl folyó hó 22-én, ahol Makláry 
Károly püspököl gyönyörű be­
széd ben Harsány! Pál legidősebb 
esperes, püspök helyet les páron Pil­
la el.

A közgyűlés után érlekezleU'l 
tarlói lak a püspök választás kér 
déseben. lékkor nyilatkozol! Ré- 
vész Imre <lehreceni egyetemi hí­
nár, hogy a múltkori jelölésnek 
eleget tesz-e vagy sem?

Klőzöleg mindenki azl hiUo. 
hogy Révész Imre nem fogja vál­
lalni a jelöltségei s kél irányban 
történlek megmozdulások. P'.lö- 
ször. hogy a politika és a közigaz­
gatás Ix’folyása. okulva a mid­
től! — a választási eljárásból ki­
zárássá k. másfelől, hogy minden 
érdemes ember mellett ielu'-.s. n 
irányítás nélkül állást foglalni, s 
így a püspökválaszlás valóban az 
egyházközségi k közli 111 gásái mu 
lassa.

Különösen négy férfi jolt széili, 
így Ilarsányi Pál a bein shémáii 
esperes, aki a papságnak volt a 
jelöltje s akii számos más egyház­
megye is iámogaioU volna a saját 
egyházmegyéjén kívül, amely bé­
késbánáti egyházmegye sziklaszi- 
Jáivlan állóil esperese mi doll.

Lengyel
A in: gyár külpolitika 1918-lí) óla. 

amiólo mini önáliö .illám magvar 
külpoliiikál csinálunk, löhh fázi­
son inéul kérésziül. Az elsői két 
koncepció volt: a -zegedi kormá­
nyé és a gróf Andrássy (iyula-féie. 
légyik sem érvényesüli.

A szegedi kormány idején még 
nem voltuk átadva, de már isme­
retesek voltak a később Trianoni- 
nuk nevezeti szerződésben fog­
lal! lie kefélt él elek Azzá - leg ke 
vésbbv az akkori S. 11 S. ál mm 
volt meg', léged ve Pas es maga 
mondta a vele Bvlgrádban közvet­
lenül Iár.gyaló magyar kormány­
nak Bulla Alá lár, gróf ieleki Pál . 
hogy nem lür ni. . e, > ííi>m„n g 
álarc-t a !. je t"Íz ő ;
Románok es szerbok lövészárkok 
ban álllak szemben egymással a 
magye Bánát teriilcl-'n francia 
gyarmati csapatok alig lúd léik ökoi 
elválaszluui és még ellenség, - 
sebb szemmel nézte Belgrad a ro­
mánok kálónál előnyomulását 
Piszéig, majd Budapestre. A sze­

gődi kormánynak a románok , llei, 
minden segítségei megígéri Pasié, 
és a,dia volna is. lm gőzben Rurl.i- 
pcslen egy Habsburg főherceg ve- 
zele.sével nem alakul kormány, 
amely vele már az érintkezési nem 
vclle fel.

A szegedi kormány knlpoliiikai 
koncepciója S/ rl:i,\.t| való meg­
egyezés; a románok cll n far Ildii , 
es a esetiek ellen a I 'iiL.v- lelih'c/.
való megegyezés.

Andrássy későbbi koneepeiója: 
ősszelogni ellenséges szomszédja- 
in k kai szemlén — ezeknek szóin-

Kolozsváry Kiss László debre­
ceni lelkész is szóba jöii, aki mid­
iéit hmuléilársai foglallak állást, s 
a|<i az egyház kézigazgal,oviban lii- 
v;ilé) szakember is.

Sokan Itállay Kálmán jclöllségél 
kívánták szvrclcli emelté) modora 
ni in 11 s voltak olyanok, akik C.si- 
kesz Lajos egyetemi rektor, pro­
fesszor érdemei és kivállóságai mel- 
lell törtek lándzsái.

Kétségtelenül ez a négy jelölt 
volt. s ha csak Harsányt nem 
nyerte volna meg abszolul löbli- 
séggel a választási, a kél legtöbb 
szavazótól nyeri jelöli Közöli leid 
volna döntés a püspöki székel ille 
löleg.

Déllájban azonban kid 
hogy Révész Imre vállalja a 
pökjelöllségel. eleget lesz •> ! 
nek s így az eiöz.id a-r p 
Ígéretek melleit a jelöltség

•rült.
piis

.éré ,-- 
. ioU 
elfo-

loR mcgmondhalják egymásnak 
őszintén, hogy meg vaiumk-u elé­
gedve,

híve az. hogy nincs püspöki 
méltóság, a/l nem |<oll élethosszig­
lan lieli Hullnék tekinteni s hogy 
a maga részéről ezen elvhez alkal­
mazkodik is. Ambíciói lesz félre, 
meri nagy egydiázlörléneli mimk.i- 
jiínak megírásál hagyja el. hogy 
a püspöki székel vállalhassa és 
lel;:dalai! betölthesse. Lpp úgv 
megkívánja másoktól is. hogy az 
olyan ambíciókul, amelyek megle­
lni ó l< helséggel is kéjx'Síléssei nin- 
vsenek .,hiiamasz.lv a. mellőzzék. 
Poüiika é, külső világi erők be­

gad a sóval. Révész Imre egyhangú 
megválasztása ma már biztosra v, 
belő.

Révész Imre nem fuloR a püs- 
jiökség után. Köv ideié .1 é - köve 
ip.mén; elad ál iioll lel. a, |\ e:, i 
az egyliázkeriikdi közgyiiiési kö­
ve lő crlvliezlidvn fel is g, | 
szerint a j)ü -.pukségel ii </■. |'éI esz­
tendőre v állalja. Három év mu. v 
úgy a választók, mini ó a válasz

folyása 
nem 
Len. A
a heves.

az I) KI |, ideje alali 
szerepelnek az egyházi elei 

.enőeli gv ülésen azon• ..
é es harcokai is m *)J ízti • 

ni kívánja.
Mindezidxid iád is olvasta Révész 

Iliire, ala is íratla a jelenlevőkkel, 
Medve ig i/ullalta. Iiogv ez. a k< zlé - 

1 j.iispi kvauaszias előli nicglörlénl.
Kívánságra a püspök bei klal.is 

1 lein eci-ni re, világnagy gyűlés 
elöli lesz. október elején a leglel - 
jesebb csen inén. ünneplés m l km. 
Hogy azulán min len maiiifcszláeio 
a debreceni Kollégium (óbb évsz.i- 
za los jubileumának ümiejilésén 
nyilvánuljon meg.
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SZÚ íjaival: vagyis a szí rbek- roma 
nők bálában a bolgárokkal és ola­
szok kaI: a c- diel. !i• ipán a len­
gyelekkel es néiindvkkei.

A szegedi koncepció és az And- 
rassy-iele egyezel I abban, Iiogv 
mindegyik a iellgv-deáInd kaivsi'.l 
kapcsolatot. l'.llenlelis volt elien- 
ben abban, hogy Andrássy a né­
metekkel km seit , szekölUd
inig a szegedi kormány a francia- 
angol orienláció melleit egv hatá­
rozóit anligermán irányi mulaloVl. 
Andrássy az olaszokkal keresett

icsoli...........I, aminthogy fi voll
mindig, aki már a világháború ele­
je óta az olaszokkal vak) megvgvv- 
ze ,| sűrgelle Bécshen s az olasz 
hadüzenetei megelőzendő, az áHa- 
:uk kiv ■111 osztrák terüíclekel is 
hajlandó) lelt volna nekik álenged­
ni- A szegedi kormány az olaszok 
beíveli a|dk akkor még a kon-
lerenida állal is nekünk szánt

-yellcn lengéid kikötőnkéi: Lm 
mid v, ; iek hirloku k ha a szer- 
L' kkel v:. I megegyezési Iíízlv ki 
1 dui 1 I. n.y . l-íii;igy .n-jng'nsz ; i 
idokk koneepi éija lebeg 11 a szz- 
1 I II kormány lőtt, a /yözde-. fran­
cia angol lialalmak felé őrien,álé , 
v.i. Andrássy koncepeiéija mögöli 
a legilimiznms jegyében egy Halis- 
l)iirg-monar(di!:i rvslauráviéija |<i 
seriell.

\ szegedi kiiimany kmieepidéij 
z' i I nem érvéiiyesüilielctl. meri'a 

I i ahsburgisla mollareliisla légi ti 
ni isi a i ran v , a I ludapesíeii el nyo Ili­
in a szegedi Kormány I é.s a s egedi 
gondolatul, amely három iiémvban 
rsuesosiiditil ki: belső deniiikralj- 
kus-népies álul a kulas; erős nem- 
zl'li nem llabsbnrgishi hadsereg 
s crvczcsc és engy i u 11 zl ív kap 
esolalok lelesile.se a esetiek és ro­
mánokkal szemben. francia au 
goi hijéko/i l.'sokkai.

A hajutazás üdülést, pihenést, szórakozást nyújt

A .Ml PR sokféle járatain liosszabb-rövidehb, egész- és fél­
napos liajokir,•indulások és párórás iidilfi hajóséiák tehetők.

himiHhilusokrn a Budapest Ksztergom között közlekedő 
hajak alkalmasak.

Hajóséi,ákra a Margitszigetre, Pünkösdfürdőbe való utazásra 
a hudai;esn hajójáratok Szent Uellért-lér Margit sziget - Pünkösdfür­

dő kozott szolgainak.

Igen olcsó menetdijak
... , . '! '•fúziókon hétköznap melótt fi szemáh/cs rsakuljeai/
~ .'r’lnlnU' 4 Mr-»"■>•■) "JHSzcri ménéire HO fitter. Többórás keltőméA 

na jfjsrf/i.
1 '1 ültesse gyermekét a pormentes, napsugaras Dunán!

f De nem érvénvesülhelell az. And 
rássy féle koncepció sem, a benne 
rejlő, vagy talán a koncepciót ;t 
hál térből kísérő nmmirchi.sla gon­
dolái miall. Általában a llabslnirg- 
legiliiiiisla-nionarehisla gondolat 
annyira összezavarta az egész ma­
gyar közelidéi s így a külpolitikát 
is, az első években, hogy ennek 
káros hatása voll az. hogy egy h.i- 
lározoR, egészséges irány ki nem 
alakulhatott, szóhoz nem juthatott. 
A Habsburg gondolái meg,tusi d - 
se hozta lédre később a ki,sand,in­
tőt, elsősorban e.seh vezelés aluli. 
Románok és szerbek ezen a pon­
ton kényszerűen összidalálkozdak, 
meri a Jlabsburg-gondolal a régi 
monarchiái, annak nagyhatalmi lö- 
rekvéseil j idenUdle velük szitnben.

biz. az irányzal végleg (dl'ordílolta 
i 'raneiaoi'szágol is Magv ami-sz.ig 
lói és a kisanlaiH mellé' allílmlki. 
év I lahsmii-g ,;.,n iujallal .zemhelor- 
-dull Olaszország ás. söl Anglia is.
I *• • Ká rí ily ki .érődéinél LÓI \n 
glia vilié az. vHávolítás és interná­
lásban a vezidö és e.svlekvo szere­
pel. Anglia a Habsburgok aktivá­
lása esidcii a 11,ihcn/oll zn-goiiido- 
Pö aklivilasba • -pe.Mdöl is larloPL 

A 1 labsburg-lendvneiák te ki lilé­
ié ben máskép kezelték .Magyaror­
szágot es máskép Ans/.lriáL .Ma­
gyarországgal szemben kemény é.s 
szigoru eljárási alkalmazhaliak, 
mégpedig In kép azállal, lmgy a kis­
álltaidul emsilellek. >\u zlriaval 
szcliibcn nem folyamodlak szigorú 
rendszabályokhoz, mert oll Iartanl 
kel leli allot, hogy igen kemény el­
járás belehajtja Ausztriát a Némcl- 
llirixialomba.

\ Ilalislmig-goa lol.iinak
vo|i szemléin elölt mindig n.. 
beleli fel Magyarois/ •_ 
ends. Ilit láma./.ponlja voll.
Auszlrui- Ausztriában a légii mils la 
arisztokrácia sziiile .semmi politi­
kai szerepel nem vili. míg Magva Ír­
országon mar az első hónapok illán 
teljesen azok kézébe ment ál ;v 
politikai vezetés súlya 
lan, akar elícdcllcn 
cselre lény legesen. ] \ 
mind a kél cselben i 
illeg, hogy bizlo.x 
jón. megv isse a lábal, a Hal 

Mmiaívlua liidi reállílására.

Riulapest, Hl.'iS. július ;i()

a lá- 
iv Urn­

ákkal 
miit

akár ny li­
le minden- 
Károly i.s 

I i.i léreijj,; 
émipuih il kap-

bur,
liven kfiriilmények közöli Ma­

gyarország dac ara annak. Iiogv 
lakosságéinak túlnyomó lölih.sége a 
szegedi kormány külpoluikájátdar- 
tolhi volna helyesnek, éppen azért, 
mer; a kuipolili!;áb<d. áliaiéihan a 
xe/.vléshöl a m in.adI,.1.1:-a g |el|e- 
S(,n ki voll zárva, kifelé mindig 
egv I labsluirg irányú támpmilnak 
lalszoll, amellyel szemben az e.sz- 
szes erile ke II K i.s es liagvaiihlilP 
államok bizalmai I a nők voltak.

Az I!i20-ban a \a>yal. L R.Ilii­
nek féle népies agrárpárt és anli- 
legilimixla csoport állal Idd'de.szlvll. 
jugoszláv haiail irányzalol Itaknvsz- 
•’> István egészen oldalamilj 
mini ha zehn di legi I im ishi pir­
saival verte v issza. I 'gyanúkkor a 
Irmria resznil is I á mi igáiul I len­
gyel magyar kapcsolatot sem India 
Iclrchozni a Simányi-Kormány, pe- 
dig amikor 11)20 nyarán N'arsó la - 
lai alali allollak az orosz, seregek, 
erre kiváló alkalom :nviHoljl s plikőr 
11 francia kormány is a ese- 
hckliol szemben Magyarországot 
erősen lámogalla volna s legalább 
is a rutén Icriilvlelnd újra birlokba 
I filed td I volna venni s l.engveloi- 
szaggal közös halárokai léle.síleni.

KelsegUden mindezek illán. Iiogv 
a knlpoliiikai önállóság első né-

/
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lifiny ívére n Ilahsburg-gondolat
nyomta bélyegéi és okozolI hely­
rehozhatatlanul káros hatásokat. 
-Meg később se tudott egy határo­
zott, bátor gesztussal a magvar 
kormány (Bethlen kibontakozni a 
mosl mar Olló-féle monarehisla- 
legilimisla gondolatból s ez. az. ál­
látszó határozat) nils ág kikapcso­
lás«) lehelet leimé lelt minden ko 
moly és határozoltabl, irányt, bel 
gráüli tapogatózások . holott hova­
tovább mindenki előtt szemmel 
látható leit, hogy az alldeutsch- 
eszme — újabb és hatásosabb fo­
galmazásban hatalmas erőre ka­
pott Ausztriában is és a legitimista 
eszme mindenütt teljesen lél jogo­
sultságát veszítette.

A kisantant jó másfél évtizedig 
megélt abból, liogv ennek az esz­
mének ellenállott és a látszólagos 
támaszponttal: Magyarországgal
szemben óriási külső segítségeket 
kapott. Ausztria az eszével való 
nem is komoly kacérkodását bősé­
gesen kamatoztatta mindenfelől 
(Franciaország, Olaszország. Nép- | 
szövetség); míg mi, akiknek a leg- | 
kevesebb érdeke lehetőit az eszme 
mellett állni, csak rendkívül káros 
hatásait nyögtük s amellett állan­
dó megbízhatatlanság látszatát is 
keltettük mindenütt, nemcsak el­
lenségeinknél, de még barátaink­
nál is.

Csak a Gömbös-kormánnyal bon­
takozott- ki ebből a gondolatból s 
Kínnak tétova kétszínű kezeléséből 
a magyar külpolitika. Ekkor azon­
ban már mindenütt kész helyzetei 
talált s új orientációra, főképp sza­
bad cselekvésre már alig nyílott 
mód és alkalom.

Az olasz külpolitika ismerte fel 
legelőbb (1ÍI2G.) azt a saját érdekei 
szerint való szükségességet, hogy 
egy magyar-jugoszláv kapcsolat­
nak elejét vegye. Az olasz hatalom 
támogatásáért nemcsak fel kellett 
adnunk a Belgráditól való meg­
egyezést, de a horvát önállósági 
törekvések támogatásának látszatát 
is magunkra vonluk Belgrádiam.

A marséi 1 lesi ügyben ugyan Itá­
lia védelmünkre állott hiszen 
ő tudta legjobban, liogv- semmi ré­
szünk abban nem lehetett de 
a magyar-jugoszláv viszony cse­
hek és románok igen nagy örömé­
re — teljesen elmérgesedőil. Szinte 
tragikusnak lehetne mondani azt 
a helyzetet, ha nem magunk szorí­
tottuk volna önmagunkat ebbe a 
helyzetbe — hogy éppen Gömbös 
Gyula, aki a szegedi hármas kon­
cepció és főképp a szegedi külpo­
litikai gondolái jegyében állott 
* akti éppen ezért olasz részről 
állandómi jugi>szlávI>aráIság félté- 
keny gyanúja veti körül - a mar- 
scillcsi ügy miatt szinte beleszó­
rni t az olasz, és később a német 
orientációba s a szerbekkel nem 
tudta felvenni a rég óhajtóit kap­
csolatokat.

Viszont az. abesszin-háború előtt 
és alatt már az. olasz, érdek is 
megkívánta, liogv Magvaro 'zúg 
Szerbia felé barátságos arculattal 
forduljon, t’jabban Berlinnek is 
ez az érdeke s így a kél barátit 
nagyhatalomnak érdekei ezen a 
ponton összevágnak azzal a kezdet­
től fogva jól feláll holt magyar kon 
ccpcióval, hogy a három — a 
szenlislváni birodalomból lendetet 
nyert állam közül eggvcl 
sok okból éppen Szerbiával meg 
kell találni a megértést.

Minthogy közben ugyancsak 
Gömbös Lengyelországgal is lel
tudta venni az. ősi baráti kapcsom 
tokát, ma már semmi sem állhat 
útjába annak, hogy vgv I. ngyel-ma- 
gyiir-jugoszláv blokk alakulhasson

ki- Nem szükséges ennek a blokk­
nak előnyeit kiemelni Egy pillan­
tás a térképre, meggyőzhet min- 
. :IIT(,.I> bogy a mái Európát
észak-deli irányban Dániától szín­
ié Atrikáig átszelő német-olasz ha­
talmas blokk és Oroszország kö­
zölt, szinte világérdek de' min­
denesetre európai érdele a köz­
beeső államok Imnészele-s sávjá­
nak ősszelogfísa: egy leiigvel-ma- 
gvi!r-jiigo>z|áv blokk, amely észak 
tele a Balti államokkal (Lelt -Észt

Finnország dél felé elsősorban 
Bulgáriával de esetleg tovább, az 
egyébként js olasz érdekkörbe cső 
Albániával, sőt Lalán Görögön 
«ággal is) kiegészít belő.

I.z a lengyel-magyar-jugoszláv 
blokk baráti viszonyt tartlml fenn 

- a kölcsönös érdekek is erre mu- 
laluak, a szomszédos Ilábával 
es a Német-Birodalommal; viszont

A lapok élénkén kommentálták, 
hogy a Szalasi párt nem tudja a 
hóz.hér költségeit fizetni. Az And- 
rássy-úli lit), számú házról van szó, 
amelynek a tulajdonosa a pesti 
izraelita hitközség, jövedelmét 
azonban Permutlel Izsák festőmű­
vész özvegye és leánya Achmed 
Mirza perzsa herceg felesége él­
vezi. Perelni fognak, káruk 10.000 
pengő.

A híradás bennünket először 
az.ert lepett meg, meri eddig úgy 
volt, hogy a mozgalomnak rendkí­
vül sok a pénze, legalább is a 
tővárosi sajtó élénken kommentál­
ta ezt a kérdési.

I ia ipari hilbizományról van szó, 
akkor elsősorban jönnek számba 
a kéményseprő mesteri koncesszi­
ók.

Dacára, hogy tűzoltóságunk van, 
dacára, hogy a kéményseprés lűz- 
rendészeti közérdek, mégis a ké­
ményseprési meghagyták a magán 
vállalkozások keretében.

Engedélyhez van kölve, n ható­
ság körzetenként jelöli ki műkö­
dési körüket, külön adományozás 
a kéményseprő mesteri megbízatás 
megadása. Fontos családi hilbizo-

Élénk támadásban voll része El­
lep Sándor ref. lelkész hitoktató­
nak, aki Balmazújvároson, Hajdú 
megyében, a Semesy-birlokkal kap­
csolatban kisbérlö szövetkezeteket 
a kari megvalósítani. Kapóit egy le­
velei Kisfaludy Árpád jószágigaz­
gatót ól. A levél szó szerint a kö- 
\ el kezöképen hangzik:

Br. Semscy László gróf uradal­
mainak jószágigazgatója. 1227/1 DBS.

Kell Itl.'kN. év július hó n eu.
Nagy lisztéiül ű Eilep Sándor

Lelkész Unui.lv,,
It; Imn/újváros.

A hozzám inlézcll, m. hó 2D én 
kell levelét ma kézhez véve, arra 
a következőkéi válaszolom. 
Semmiféle beleszólásom nincsen, 
hogy Nagy tiszteletű Lelkész Ur

I semmi sem zárja ki, hogy 
ugyancsak jóviszonyt tarthasson a 

• nyugati francia-angol antanttal, 
amellyel érdekei nemcsak sehol 
nem ütköznek, sőt nem zárható ki, 
hogy adandó alkalommal; a 
jövőben éppen ellensúly! hely­
zetüknél fogva — az angol-francia 
külpolitikai koncepcióban barátsá­
gos szerepünk ne lehessen. Len­
gyelországban és Jugoszláviában 
ennek igen jó előzményei is van­
nak.

Éppen ez az ellensúly! helyzet 
adja meg ezeknek az államoknak 

s még inkább egy ilyen szoro­
sabb kapcsolatban álló államcso­
portnak — azt a különös helyzeti 
energiát, mely a blokk lét­
rehozásai elsőrendű szükségesség­
gé teszi; mégpedig nemcsak a 
résztvevők részére, de egyúttal az 
egész Európa részére is.

Mosl a fővárosi sajtó cáfolatot 
kapott, még pedig helyreigazító nyi­
latkozat formájában. A nyilatkoza­
tot szószérólt közreadjuk:

»Valótlan, hogy a Nemzeti Szo­
cialista Párt Hungarista Mozgatom 
hónapok óla adós a házbérrel.

Valótlan, hogy a pártol- bérhát­
ralék megfizetésére akár egy iz- 
lieu is felszólítottam volna.

\ alóllan, liogv- a közleményben 
számbaaidoll nyilatkozatot megtel­
tem volna.

Valótlan, hogy 10.000 pengő ká­
rom lelt volna.

Tisztelettel: özv. Achmed Ali 
Mirza hercegné.

mány, amellett rendkívül jól jöve­
delmező, mert sok a kémény, s a 
kéményt tisztítani kell.

A lapokban végigolvastuk azokat 
a rendkívüli csatákul, amelyek a 
főváros kéményseprő mesteri kör­
zeteinek adományozása körül le- 
folylak s amelyeket végeredmény­
ben az ipar ügyiminiszter dönlöti 
cl ,Hát a mi nézetünk az, hogy ezt 
a feladatot a magyar tűzoltás érde­
kében legjobb volna a tűzoltóság 
kezébe adni.

mikor, miniódon, milyen célra, ki 
nck a megbízásából vállaljon fökl- 
hérlőszövvl kezel alaki busát. A ve­
zetésem alatt álló uradalom a 
múlt ban már számtalan kísérleti 
társaságul alakított, még pedig si­
keresen, meri azok jól működlek. 
Ezen kisbérietek alakításához az 
uradalom kebelében meg vannak 
az ehhez érlő szakembereink is. 
Minthogy azonban az uradalom 
utolsó négy évben csaknem 1800 
kh. területen nyújtóit alkalmat a 
kisbéried rendszer fejlesztésére és 
létrehozására itt Balmazújvároson 
Göröglniiya, Nagylánya és Virá 

goskűl oly egyénnek való eladása 
állal, ki maga nem gazdálkodik, 
sol (vsa|<is kis haszolilx'rlök megél­
hetéséi biztosítja, ezen indokokból

ß Szálas! párt házbére

A kéményseprés ipari hitbizomány

A balmazújvárosi 
nagy kérdés

Hozzátzóllit végeit közöljük ezt a cikket

Ennek a blokknak létrejöttéhez a 
legelső és elengedhetetlen szükse 
gesség: a geográfiáikig adott, tör­
ténetileg beigazolt — s másfélszáz 
év óta csak átmenetileg megszűnt 

ősi, közös lengyel-magyar halá­
rok visszaállítása — a Kárpátok 
gerincén.

Ez lehel ma — egészen a cél el­
éréséig — a magyar külpolitika 
legekor című célja; amelynek szol­
gálatába minden nemzeti erőt be 
kell állítani, egyúttal minden más 
célt és érdeket — ha egyik-mási­
kat csak átmenetileg is — alá kell 
rendelni. Annál is inkább, mert 
nem szorul bővebb magyarázatra, 
hogy egy erős magyar-lcngyel-ju- 
goszláv blokk már önmagában is 
megoldásokat jelentene Erdély ré­
té is. (y. s.)

!és oly okokból, mely a tulajdonosé 
mik intern ügye, nem alakítha 
újabb kis haszonbérieteket. De ha 
mégis kis haszonbérietek céljaira 
leszakítana is valami területet a 
a tulajdonos, ez esetben sem for­
dulna idegen és még ki nem pró­
bált szakértő ily irányú működésé­
re, mert ez esetben az uradalom 
maga adná ki területeit kis haszon­
bérlőknek, már azért is, mert ed­
dig sem folyamodóit idegenek se­
gítségére s ily irányú segítséget 
nem is nélkülözött.

A magántulajdont a jelenleg 
fennálló rendelkezések elismerik. 
Erre támaszkodva tiltakozom 
Nagy tiszteletű Lelkész Ur föld- 
osztó 1 átszatát keltő tevékenysége 
ellen. Nagy tiszteletű Lelkész Ur a 
saját tulajdonát képező föld hasz­
nosítása végett természetesen jogo­
san alakít kis haszonbérlő szövet­
kezet s ily irányú hangulatkellé- 
si munkálkodása elten nem is le­
het természetesen az uradalom ve­
zetőségének kifogása. Nagy tiszte­
ld ű Lelkész Ur levélbeli kívánsá­
gára közlöm, hogy az el nem adott 
területek egy részét az uradalom 
valószínűleg felesekkel fogja 
hasznosítani.

Teljes tisztelettel: 
Kisfaludy Árpád jószágigazgató

Erre a levélre ifj. Varga Antal 
Balmazújvároson reflexiókat fű­
zött. Ezeket a reflexiókat szó sze­
rint leközöljük:

1. A jószágigazgató úr azt állítja, 
Fogy »az uradalom a múltban már 
számtalan kis bérleti társaságot Ma 
kitolt, mégpedig igen sikeresen, 
mert azok jól működtek«. Én csak 
azt kérdem, hogy' miért szűntek 
meg, ha olyan jól működtek, ki­
nek és milyen érdekéből szűntek 
meg.

2. Szerénytelenség azt állítani, 
hogy az uradalom a csaknem 4800 
kh. területét csak azért adta el a 
TÉBE nyugdíjpénztárnak, hogy ez 
állal kis haszonbérlőkön segítsen. 
Mi ill ügy tudjuk, hogy nem is 
volt rá más Vevő.

3. Indokolatlan és bántó a jó­
szágigazgató úr levelének az a ré­
sze, melyben Ellep lelkész urat a 
magántulajt Ion Liszleletbentarlásá 
ra látszik kioktatni s amelyben a 
lelkész úrnak a mi szemünkben 
cmlicr baráti, önzetlen, szociális fá 
radózását földoszló látszatát kel­
lő tevékenységnek« minősíti. Mind 
azok, akik ismerik Eilep lelkész úr 
lantonIhatatlanul jobboldali-, ke 
resztjén-, nemzeti világnézetéi, til­
takozunk a jószágigazgató úr gyn 
mi sí tils és megbélyegzés látszatát 
keltő levél beli megállapítás ellen,
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Vagy ilyen a felfogása a jószágigaz 
galó úrnak a kormányzatról is és 
mindannyiunkról, akik törvényes 
formában minden módot igyek­
szünk megragadni, hogy szellemi, 
erkölcsi és anyagi eszközökkel, 
szerény erőnkhöz mérten felemel­
hessük Ínséges, szerencsétlen, pusz­
tulásba sodródó népünket az ele- 
setlségből, a reménytelenségből és 
hogy módot keresünk arra, hogy 
az Ön állal is kárhoztatott szélső­
ségtől megments ük ?

I. Nem szerencsés az a gúny 
sem, amit elolvasva ki lehet érezni 
azon a helyen, ahoj a jFifep lelkész 
úr saját tulajdonát képező földjé­
ről szól. Gúnynak vehető, hisz tud­
ja azt jól a jószágigazgató úr, hogy 
a református hitoktató lelkészek 
nem igen rendelkeznek annyi saját 
birtokkal, amin hangulatkeltés 
céljából kisbérlöszövetkezetet ala­
kíthatnának. Viszont a földhiány 
nem bűn, sem nem szégyen, hanem 
kellemetlen állapot.

Végül a tényállási is feltárjuk 
hogy Balmazújvároson 15,000 hoki­
nyi föld van. Kétharmada nagy és 
középbirtok, a 16.000 lakosú község 
kilenctized része nincstelen nap­
számos, törpebirtokos.

Drága a világitó 
házszámtábla

Sok baj van Budapesten a drága 
világító házszámtáblák miatt. A ta­
nács megállapítása szerint egy táb­
láért 52.50 pengőt kell fizetni. Még 
ehhez hozzájárul, hogy a felszere­
lési költség is a háztulajdonost ter­
heli. Ez a költség kapcsolási tá­
volság szerint 25-10 pengőt lesz ki-

Azt mondják, hogy a számtáblá­
ért követelt összeg minden kép­
zeletet felülmúlóan magas, mert 
egy ilyen szabványos tábla ön­
költségi ára tömeggyártás mel­
lett — alig több, mint 4—5 pengő.

E kérdés kapcsán egyik háztu­
lajdonos panasszal fordult a köz- 
igazgatási bírósághoz, hogy a bí­
róság szakértői és árelemzö bizott­
ságok útján állapíttassa meg egy 
ilyen »szabványos házszámtáblá­
nak a reális értékéi. Kérte, köte­
lezze a bíróság arra, hogy a táblák 
egységárát méltányosan, a valósá­
gos értéknek megfelelően szabja 
meg.

Nézetünk szerint a közigazgatási 
bíróság hatásköre ebben a kérdés­
ben fennáll és érdeklődéssel várjuk 
a közigazgatási bíróság döntését.

------— gfcjte.———-

A cseh határőr- 
vidékből okultunk

Csehszlovákia Pozsonytól Tócsá­
ig határőrvidékei állított be, 61 te­
lepet és többszáz csehszlovák bir­
tokot. Így akart a magyarság közé 
beékelődni. Ez a halárőrvidék sok 
magyart lett hontalanná, akik 
egyes régi magyar városokban, 
mint proletár húzódlak meg. Saj­
nos ezek a városok )na .csehszlovák 
városok.

Burgenlandiam hasonlóképpen 
határőrvidék lesz a híradások .sze­
rint. Mindez mégis csak azt köve­
teli, hogy mi is elismerjük a ha­
tárúién li telepítés jelentőségét,amit 
Malolesy Mátyás hirdet. Talán a 
12.-ik órában vagyunk.

A tiszántúli ref. püspök választása
Tisztelt Szerkesztő Gr!

Mint lapjának olvasója, engedje 
meg, hogy hozzászóljak a tiszántúli 
ref. püspök választás kérdéséhez, 
mert mint látom, legnagyobb ref. 
egyházkerületünk dolgait a lap 
élénken nyilvántartja.

Kétségtelen, hogy a mai időben 
a püspöki székre kiváló értékel 
kell beállítani. S az. egyházkerület 
tényleg nem szűkölködött ilyen ér­
tékekben, különösen ha hozzá­
vesszük még Harsány! Pál mellé 
Soltész Elemér volt nagybányai 
lelkész, tábori püspököt is. Meg­
értem azt is, hogy nem a papi 
jelölt mellett történt állásfoglalás, 
hanem a kálvinista társadalom 
egyik legtudományosabban képzett 
tagja, Révész Imre mellett, aki a 
legnagyobb kálvinista egyházkerü­
let püspöki tekintélyét tudományá­
nál fogva is méltóképpen fogja 
reprezentálni, szóval versenyké­
pes lesz nagyérdemű pesti püspö­
künk, Ravasz László mellett i-s.

Kétségtelen, hogy Révész Imre 
püspökségét mindenkinek elő kell 
segíteni. () felállította a maga vé­
leményét, amelyekre nézve azt nyi­
latkozom, hogy ezek a követelmé­
nyek az én meggyőződésem sze­
rint sok tekintetben helytállók. Kü­
lönösen a politikai és a közigaz­
gatási befolyás kiküszöbölése és az 
egyházkerület békés együttműkö­
dése érdekében tett kijelentések. 
Ha Révész Imre tekintélye súlyánál 
fogva ezt az állásponté-'' a j|ialalom 
képviselőivel szemben is biztosít­
ja, lehel, hogy egy ideig idegkime­
rítő vélemény-eltolód ások állhat­
nak be számára, de az egyház ér­
dekeit határozottan szolgálni fogja.

Az ellen sincs kifogásom, hogy 
nem híve az episcopális rendszer­
nek s visszatér régi supcrinl.cn- 
densi álláspontjához, ez helyes. 
jelekből ítélve erős kezű püspöke 
lesz a tiszántúli ref. egyházkerü­
letnek, tekintélyt tartani tudó fér­
fiú kerül oda Révész Imre szemé­
lyében.

Mégis bizonyos véleményemet 
sem hallgathatom el. A tiszántúli 
egyházkerület püspökének lenni 
nagy dolog. Az állás tisztességet je­
lent, ha nem is méltóságot, a legel­
ső magyar kálvinista papi tisztessé­
get. Szerettem volna, ha Révész 
Imre habozása nem jött volna 
nyilvánosságra é.s nem tört volna 
meg az a történelmi elv, hogy 
ezért a tisztességért mindenki 
küzd, dolgozik, fárad, senkinek 
sem kell ezt a tisztességet magából 
esetleg eltaszítani.

De a tiszántúli egyházkerület 
püspöke nemcsak igazgatást veze­
tő, hanem fontos vagyoni és va­
gyon felügyeleti kérdések megol­
dása is fut össze kezében a paritás 
elvének megfelelő alkalmazása 
mellett. Intézményeket kell kunná 
nyúzni, amely intézmények a mai 
mostoha idők mellett bajban és 
veszedelemben vannak. A történel­
mi idők is olyanok, hogy a kál­
vinista egyház s annak lelkészei 
új hivatás elölt állanak. Megfelelő 
átalakulás szükséges s erre nézvi 
nézetem szerint az ilyen programúi 
megvalósítására a 3 é.s fél esztendő 
kevés.

Amit még meg kell mondanom, 
különösen fontos az, hogy az egy­
házkerület püspöke ne függjön a 
kultusz kormányától. A mi egyházi 
vezéreinknek ugyanis épp az az

Levél a szerkesztőséghez

előnyös helyzete a kalholikus püs­
pökkel szemben, hogy nem füg­
genek a valláslamilniányi alap út­
ján a kultusz-kormánytól. Néze­
tem szerint tehát Révész. Imrének 
az egyetemi kalhedrálúl végleg 
meg kell válnia, mert az egyetemi 
tanár a kormány kezében van s 
még csak halvány árnyéka sem je- 
Ivnlkczhctik annak a lénynek, 
hogy a tiszántúli egyházkerület 
püspökének élelsor.sa egy egyetemi 
tanári tisztség révén, bármilyen 
formában a kultusz-kormány ke 
zében is lehel. Idevonatkozókig 
adataim homályosak, lehet, hogy 
ez a feltevés nem helytálló, 
de meg kellett mondanom.

Végül legyen szabad azt is meg­
mondanom, hogy mit várunk mi 
a tiszántúli egyházkerület püspö­
kétől. Szerelet lakozzék benne, em- 
berszeleL kollégiil’s s/eretel, egy- 
ház-szerelel. Legyen az ajtaja nyit­
va mindenki elölt s fölényt még 
ha az. magasabb szellemi kvalitá­
sokban nyilvánul is meg ne 
érc zz.cn egyetlen-egy egyháztag 
sem. egyetlen-egy pap sem. .sem 
egyetlen-egy eklézsia sem. A püs­
pökben lássa mindenki segítőtár­
sát, hogy bizalommal forduljon 
hozzá. Ez volt a Baltazár érdeme, 
s ez volt a Kiss Áron érdeme s ez. 
volt a Balogh Péter és Szoboszlnv 
István érdeme is.

A mii mi még feltétlenül kívá­
nunk a tiszántúli egyházkerület 
püspökétől, az. a gerinces közéleti 
magatartás. Ne tartozzon politikai 
pártokhoz, álljon pártok felelt, ne 
szolgálja a világ hatalmasságokat, 
szerezzen érvényt a törvénynek s 
az egyházi éleiben az. alkotmányos 
rendel biztosítsa.

S végül volna egy harmadik kí­
vánalmunk is, ami a kollégái is 
szeretet béli folyik- Paptársait erő­
sítse, a kálvinista egyház küzdő 
vezetőivé nevelje, ily irányú tevé­
kenységüket fokozza. A kálvinista 
egyház nem a kiválasztottak egy­
háza csupán, hanem az. elhagyott 
magyar nép egyháza A papnak, a 
falusi papnak a nép édes atyjának 
kell lennie. Az a szere lel tel jós vi­
szony. amely szükséges a nép és 
a pap közöli, az. legyen biztosítva. 
A magyar falvakban ne csak imád­
kozó lelkeket találjunk, a mai ,nagv 
szenvedések közepette, hanem az 
egyházért buzgó, az egyházért dol­
gozó igaz, egyenes magyar lelkeket. 
A kálvinista papság népnevelő fel­
adatát különösen fokozni kell a 
mai időkben, amikor lehel. Iiogv 
világeszmék miatt átalakulások 
előtt állunk.

Köszönöm, hogy ezt a hosszú 
cikket közzéteszik

Egy olvasója-

Malolesy Mátyás a szélsőjobboldalról
Malolesy Mátyás a szélsőjobb­

oldalról a Magyar felel című lap­
jában a kővetkezőket írta: Egyik 
politikai formáció az úgynevezett 
szélsőjobboldal, amely a teljes 
rendszerváltozás harcosa Itt azon­
ban szomorúan kell megállapítani, 
hogy a mozgalom erősödését, lej 
löd ésél rendkívüli mértékben hát­
ráltatja a sokfele frakció, amelyek 
közül mind az — Eestelich. Páíffy, 
Szállási, Széchenyi sib. much 
feudális kapcsolatot tartalmaz, 
nem lehet őszinte harcosa a rend­
szerváltozásnak, mert Magyaror­
szágon a rendszerváltozás elsősor­
ban épp a nagybirtok érdekeit 
sérti.

A feudális kapcsolatok melleit 
az. említett frakciók másik rendkí­
vüli hibája, hogy magába gyűjtötte 
a politikai élet naiváit és tehetség­
telen akarnokjait, akik a mozgal­
mai a komoly munkás és polgári

tömegek elöli ellenszenvessé tu 
szik. nemkülönben sok helyen a 
társadalom söpredéke vett részt 
úttörőkéül a mozgalom terjesztésé 
ben, lejáratva vele teljesen a jobb­
oldali gondolatul.

A jobboldali mozgalom másik hi­
bája. hogy a szívós, kitartó munka 
helyett erősen dominál benne a 
hangulat, ami a társadalom könnvfi 
lajsúlyú részét rövid hónapok 
alatt csaknem valamennyi frakció 
párt helyiségén ál hajtja.

A hibák felsorolása azért szüksé­
ges, hogy a jövő szempontjából 
Helyesen ítéljünk.

Mindezektől eltekintve az ország 
közvéleménye a jobboldali moz­
galmak felé fordult. Helyesebb 
azonban az a megállapítás! hogy 
a közvélemény elferdülj a jelenlegi 
rendszertől, mert abban a magyar 
sors kérdések megoldását nem lát 
hatja biztosítva.

Szudéta német pontok
A szudéta német párf. a mull he­

tekben közzétette követeléseit pon- 
tozalokhan. Ezeket a ponlozatokat 
■lehozta annakidején a sajtó Mi 
ezekkel részletesebben foglalkozni 
nem kívánunk.

Maga a követelés egyrészt a 
j°gegycn|őség és az. egyenjogúság 
elvén nyugszik Másrészt demok 
ralikus álláspont érvényesülését 
kívánja. Határozottan Svájcot akar 
létesíteni Gschországbúl.

Megoldja a törvényhozó hatal­
mat a nemzetgyűlés és a népla p 
viseleti hatalmak kozott A par

lanienlaris rendszert voltaképpen 
áttöri) meri az. egyes népképvise- 
lelek elnökeit a kormányban ta­
gokul tekinti ezek olyan államié)
miniszterek lennének.

Az. állami költségvetés lekinte- 
lelH'ti a kvóta rendszert hozza be, 
ami közös ügyekre nézve nálunk 
Ausztriával való kapcsolatunk ese­
tén volt.

De jóvátételt is kíván azon ká­
rokért, amelyek a földreform úgy. 
az iskola ügy s a főiskolák é.s 
bankok szanálása kapcsán érhette 
'az önkormányzati részeket.

\ \ \
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KÖZGAZDASÁG
Megjelent a mezőgazdasági

érdekképviseletek reformjáról 
szőlő rendelet

A liivaliilos hip fonlos mwlvlvici 
közül ii mezőgazdasági bizottságok 
megalakításáról, a mezőgazdasági 
kamarák íeladal körének új alapúk­
ra helyezéséről.

A rendeld értelmében mi'« kell 
alakítani a községi é a x áros! me­
zőgazdasági bizollságokal, amelyek 
mini lörxenx e, mczőg.iZ' la sági szer 
xek működnek s r minős 'gükben 
a kóizigazgalási hatóságokhoz : , 
közlvixalaluklmz a mezőgazdaságot 
ériillö ügyekben jogosilva x amink 
megkeresésekéi inlázni c.s jaxasla 
lokal előle rje.szl cn i. A bizollság 
szenei a közgyűlés. elnök, alelnök 
es jegy zó.

Kedvező áron 
oszt ki a

A főildmívclésügyi minisztérium 
a búzaxctőmag akcióhoz hasonló­
an 1.21) waggon rozs vetőmag ki 
oszlásai tervezi.

Az igénylésekéi a nagy gazdas.í- 
gok ki z\ el len ú I a imx ■ ux \ leírni 
hivatalnál, a kistermelők pedig az 
illetékes gazdasági IC!úgye!őségék-

Ez.rii kívül meg kell alakítani a 
járási, x árinegyei mezőgazdasági hí­
zol Iságol, melynek a közgyűlés, in- 
lezótanács és .szakosztályokon kí­
vül, elnök, alelnök és jegyző a 
szervei. Minden bizollság koh les 
e\ végen, kilejli*11 működéséről az 
állóié ke s mezőgazdasági kamarának 
jelentési tenni.

A rendelet intézkedik a mező­
gazdasági kamarákról és kötelezi 
"kel. hogy alapszabályokat alkos­
sanak s évenként legalább kél köz­
gyűlési tartsanak.

A rendelet július 19.-én már 
életbe is lépőit.

iöEBCBü--------- -------- ------ --------

rozsvetőmagot
kormány
nel jeleni boti k be, legkésőbb au- 
gu.izlus hó 10-ig.

A minisztérium a vetőmag fel­
árai es fuvarköltségéi magára vál­
lalja. söl ha vasúion nem kell sz.ál- 
blani. a tőzsdei árból m éterin ót- 
zsánkdu I pengői megtérít.

--------------------x.’iTmmz'umsm —--------—-

U| rend a töjképdésbera

A lejvidiaiatok: |I íl/ elmúlt napok-
lián éri csíh'llc :i 1 iddmíx'elrésügyi
miniszlé rium, In »-V ; 1 budapesti el
iá lás 1 Idigi n Ili 1j« '■a x állo/hitm
a|<ar. E zi úgy 1 . í\ il! íja megoldani.
hogy a Itlldape s! re irányuló tej
felhozni: dód cgx :>/<t x ke/ebe akar-
ja lenni . Ez' a szívrx állapi Minek
me:, a g: izsUíkka! é, oszlaná el a le-
jel a már megir\ n lejx .'diaiatok
kö/ölt. !\ <)/:< >1 It1 lov.'i bba a minis/
tórium , 1 x állatainkK at, hogy a jő
vőre né zve a je lenh ■gi fiigyaszlóisi
árból c-,ak III f i 1 ló' r árkülönhöze-
lel ellgi ■ léhez szóunnkra. Ez azé
jeleni!. 1 logv a : ti 1 filléres fugyusz
lási áriaíl 10 fill (*r ;i vállalatoké, 2
fillér a \ aj értéke sí ír a s fiz ellenőr-
zés célji lil szóig,álja. sül ebből az

összegből tartalékéin! Fognak bi­
zonyos részt. A felmi.i .adó 18 fil­
lér pedig a gazdáknak jut a jelen­
legi Ili.;» filléres árral szemben. Ez 
a felosztás a jelenleginél jobb, bár 
még ennél az árnál dues a gaz­
dának baszna.

Ki .illatosnak tartja a miniszté­
rium, hogy a budapesti lejvállala­
tok barátságos úton egyezzenek 
meg az I). M. T. K.-xal a lejmeny- 
n\ iség felosztása ügyében.

Amennyiben a tejvállalatok au- 
•uszlus '.Vig egymással barátsá­

gosan meg nem egyeznek, az. új 
rendet a földművel a;ügyi minisz­
térium akkor is élei belépteti.

A magyar házaspár egységes kérdésé
A magyar háziipariad a mérleg I Megrend szabály ózzak a cégeket 

ebben az évben man Eedxezd. I is. hogy ne használják ki a helyze
Azok, akik a kérdéssel Foglalkoz­
nak, Indiaiéi tanácskozás után ar­
ra az álláspontra jutottak, hogy 
ennek a világ piaci helyzeten kí­
vül más oka is van. Nevezetesen, 
az, hogy több nagyvállalkozó) <>n- 
álló szervezetei létesített, árronlás'i 
esináll s a reális áraknál olcséib 
ban értékesítette külföldön a ma­
gyar kézimunkái

E miatt a jövőben közösen fog­
ják lebonyolítani a háziipari fik 
kék, főleg a kézimunkák kiviteléi 
Az Országos Magyar Népművészeit 
Társulalot hízzák meg ezzel a műn 
kával

lel a munkát készítőkkel szem­
ben, mert azok nyilvánvalóan nem 
kapják meg munkájuk ellenérté­
két.

KÜLÖNLEGES BIZTOSÍTÁS

Sok mindenre lehel biztosítás 
remijén magukat az. embereknek 
biztosítaniuk így egy francia szí­
nésznő ékszerekkel díszített kalap­
ját arra az esetre biztosította, ha 
Amerikába utazóiban a szél lefújja 
fejéről.

y? magyar munkások 
favaslaia a munka 

és a termelés számára
írták Kovács Imre és 'Idilli Nándor

Kivonat egy
A magyar útra az fog tudni he­

lyesen rámutatni, aki nem a gyű­
lő!leiből indult ki! mert az az 
igazságot fogja szolgálni" Az igaz- 
ságkere.sésnek pedig a szeretet a 
bölcsője fajtánk .szereidé, 
amely azt parancsolja, hogy olyan 
magyar élet megteremléséérl kell 
küzdenünk, amelyben megérti egy­
mást minden magyar, akinek ez 
a luiz.a ad kenyerei, megélhetést'!

Mi nemzeti alapon álló magyar 
dolgozók ezt akarjuk, amikor a 
nép-nemzetet alkotó dolgozó társa­
dalmai ki akarjuk emelni abból 
az elesdtségből. amibe a múlt 
rendszer gazdasági politikája sü- 
lyesztetle.

A magyar nép útját járjuk és 
hirdetjük, mini mozgalmunk alap­
tételéi, hogy: aki él. annak k'.iileh-s- 
ségv dolgozni, aki pedig dolgozik, 
a imák joga van élni!

Munkanélküli jövedelmeket nem 
ismerünk el, különösképpen nem 
tartjuk helyesnek a/,1 a mai hely­
zetei, amelyben mamut-jövedelmei 
éhezők ezrei a tengődök milliói- 
val néznek farka&szemet.

Cselekedeteket várunk és köve­
telünk'! Olyan magyar szívvel vég- 
hezxdll cselekedeteket, amelyek ki­
emeljék a milliókat a szégyentel­
jes lengedésből arra a színvonalra, 
amely a dolgozókat méltán meg­
illeti.

A magyar jövő szilárd és igaz­
ságos megalapozását követeljük I 
Azét a jövőél, amely a munka 
szerszámainak zenéje melleit forr, 
épül és formálódik. A mi jövőn- 
két, akik verejtékezünk a műhe­
lyekben, izzadunk a szántóföldeken 
és aktákat gyártunk az irodában.
Ez a jövő a miénk hamisítatlanul, 
az egész, egységes nemzeté: a dol­
gozói magyarság"! A mienk első­
sorban. akik részesei vagyunk a 
termelésnek és ezért megkívánhat­
juk. hogy munkánk arányában ré­
szesítsenek bennünket a termelt ja­
vak jövedelméből. Ezéid nem le­
hetnek az egyik oldalon inamul 
jöx edelniekel éhező álláslialmozók 
a másikon éli., a napi l.enxcrada- 
g,)l megkeresni sem tudó nemzet- 
társak.

Felvetődik tehát a kérdés:
Yan-e kivezető út a mai hely­

zetből?
Van!... A munkánál: a munka­

idő szabályozása, vagyis a meg­
lévő munkaalkalmak egyenlő ará­
nyú eloszlása a dolgozók között, 
intézményes rendezése továbbá an­
nak a kérdésnek, hogy a munka 
hasznából ne csak a vállalkozók 
részesüljenek, hanem a dolgozóik 
is, amely föl lél lenül be fog követ­
kezni a munkaidő szabályozása kö- 
xelkezdőben, midőn a munkanél­
küli tömegek keresethez jutva 
a családi munkabér állal vissza­
nyerik fogyas/dókó'pességúkel és 
több élelmiszerre, árúra lesz 
szükség, ami pedig megint csak 
újabb munkaalkalmak terem lődc- 
séliez. vezet.

A munkabérnél: megvalósítani, 
lörvényesileiii kell a létminimumot 
biztosító családi munkabér rend­
szert, (de nem a családi munka- 
liér-pólló kot' hogy a dolgozó vili 
béri életet élhessen csalóul jóival 
együtt azáltal, hogy keresete csa­
ládja, illetve eltartottjai szükségle-

Lervezelből.
lével egyenes arányban nöxeked- 
jék.

Szabad-e beleavatkozni cvégből 
a termelés rendjébe? Szabad-e sza­
bályozni a munkaidői és szabad-e, 
lehel-e kötelezővé lenni a dolgo­
zók becsületesebb megélhetését 
biztosító családi munkabér-rend­
szeri ?

Nemcsak szabad, de kötelessége 
ge is a7 ódiumnak az ilyenirányú 
beavatkozás, mert a mai állapotok 
beívelt csak úgy tutija megterem­
teni a/.l az új rendszert, amelynek 
fő jellemvonása:

irómyíloU munka 
és lm ne lés

Ez. az új rendszer a munkánál 
abból áll, hogy ellentétben az ed­
digi bérviszonyokkal, amelyek csak 
a szükség munkál jutalmazták, (di­
lién az új rendszerben meg kelt, 
hogy kezdődjön a többletmunka 
fokozatos jutalmazása is. úgy az 
iparban, mint a mezőgazdasági ter­
melésben ! Valódi szociális, népi rc- 
lormoknak kell tehát megx'aíósul- 

í ni. Ezeket a reformokat azonban 
komoly, becsületes szándékkal kell 
megkezdeni, olyannal, amely a 
munka nagy értékének megértésén 
es megbecsülésén alapul.

Akkor azonban, amikor új reiwl- 
szer kialakulásáról beszélünk, nem 
szabuti figyelmen kívül hagynunk 
a meglévői sem. de igyekeznünk 
kell ezt olyan nagyobb megrázkód- 
lasáok nélküli gyors és fokozatos 
átalakításon keresztülvinni, hogy 
azt a termelésre és a munka ütemé­
re ne gyakoroljon esetleg károsan 
ható befolyást.

A mai és az új rendszer közó 
teliét egy átmeneti időnek kell éke­
lődnie. Ennek az anyagi és erköl­
csi erőgyűjtéshez szükséges átme­
neti időnek azonban gazdaságpoli­
tikailag csak akkor xau a dolgozó 
társadalom érdekeire nézve jelen­
tősege, ha utána a termelés ered­
ményéből mindenki, aki a termelés 
munkájában részheti nem egxen- 
löcii részesedik. mert ez megvu- 
lósíihalallan kommunista utópia,

hanem szolgáltatóit munkájának 
megállapítandó mennyisége és mi­
nőségi értéke arányában.
Munka és munkabér.

Akik isimerik a mai rendszer 
miinkaspoliliIxájal. azok azzal is 
liszlában vannak, hogy eddig a 
munkakor megállapílas müven 
egyoldalú lag lóriéul. Tudják 'na­
gyon jól, hogy ez főké ni a lő ke 
érdekéi szolgálta.

Mi ezzel szemben a munkabérek­
nek többoldali szomponlbéd való 
megállapítását akarjuk. Egyik 
ilyen löszeinponI a dolgozók kere­
sőiéből élők .számához van ará­
nyiba s mivel ezen egyénekrend- 
szerinl egy csalóuli közösségben él­
nek, ezen rendszer nexe:

családi munkaber-rcmls/er 
V munkaidő megóillapítótsa.

A családfő inunkabéréiiek mog- 
áltapilásánál az első szó az orvo­
sokat em béri an-ludóxsokal illeli, 
meri nekik kell megállapítani a 
biológiai létminimumot, mely a 
esalóuli munkabér miniimmiál ké­
pezi. Ennek megállapítása megle­
hetősen nagy és körülményes mun­
ka, de nem megoldhatatlan.

Amíg az eddigi külföldi rendsze­
rek melyeket a kormány most
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le akar másolni a munkabér 
ix“ csak pótlékul adtak, ami cgyvt- 
len esetben -sem volt elég a család­
tag életszükségletének fedezésére, 
addig családi mim ka bé r re i u is z v r- 
ben a csaliul ló minden családtagja 
után megkapja a létmiminiimim- 
hoz szükséges Ik'rl. Ezen bérmeg­
állapítás azonban független a mun­
kaadóktól, mert mégegyszvr
hangsúlyozzuk azt az élettan 
tudósok állapítják meg és a létesí­
tendő bérszabályozú pénztár lizeti.

A Bérszabályozó Pénztárnak fi­
zetik a munkaadók a szakmai 
munkabért és a szorgalmi bért is 
ellenőrzés céljából, mert így min­
denkor biztosítva van a dolgozó 
keresete.

A szakmai munkabért az érdek­
képviseletek állapítják meg, figye­
lembe véve a szakmához szükséges 
képesítést és egyebeket. Ehhez jön 
még a családi munkabér harmadik 
része a szorgalmi bér, melyei min­
den esetben a munkaadó és mun­
kavállaló esetenként állapít meg.

A szorgalmi díjat minden levo­
nás nélkül fizeti ki a Bérszabályo­
zó Pénztár a munkavállalónak.

A szakmai munkabért az érdek- 
képviseletek a kebelükben lévők 
biológiai létminimuma szerint ál­
lapítják meg évenként és aszerint 
szabályozzák a munkaidőt is.

A szakmai munkabér tehát azon 
összeg, melyet a munkaadók, mint 
munkabér alapot a Bérszabályozó 
Pénztárba fizetnek be. Ennek or­
szágos végösszege egyenlő a bioló­
giai létminimum országos össze­
gével.

A Bérszabályozó pénztár tehát 
ebből minden munkavállalónak 
csak a családjára eső biológiai lét 
minimumot fizeti gi a szorgalmi 
bérnek levonása nélküli hozzáadá­
sával.

Hess békét nyilatkozata
Hess Rudolf beszédei mondott 

egyik emlékünnepélven Klagen­
furtban, ennek a beszédnek volt 
egy pár érdekes részlete, amelyet 
közlünk.

Az Ausztriában elesett baj tár­
sak a német népi közösségért hal­
lak meg. Ez a népi közösség csak 
azt kívánja a világtól, hogy ismer­
jék cl az. élethez való jogát. Ma 
sem gondol a német birodalom ar­
ra, hogy (hg.'ii népeket . hisz akkut 
bekebelezzen a német h rodahmi 
ba, ile egyetlen hozzátartozó néme­
tet sem akar elveszíteni. Ausztri­
ának a német birodalommal tör­
tént újraegyesülése következtében 
Európának egyetlen népéi vagy 
országát sem érte semmiféle ká­
rosodás«.

fiz újpesti szennyvíz miatti panasz
Sokan panaszkodnak az újpesti 

szennyvíz miatt. Egyáltalán a' Szé­
kesfővárosnak; szerencsétlensége, 
hogy a Duna felső folyásánál van­
nak ipartelepei s közel van hozzá 
Újpest város.

Az újpesti szennyvizet levezető 
csatorna, amelyet nem vezetlek he 
legalább 20-30 méterre a Duna sod­
rába, a part mentén hihetetlen 
mocskot szállít a Duna vizébe 
A parti kövek éskialmyanövények, 
is htizl árasztana Az Angyalföld 
népe pedig ezt a Duna .szakaszV 
slrándulásra használja.

Kétségtelenül egészségi szem­
pontból intézkedni kell. Újpest vá­
rost rendőrségi úton megfelelő el­
járásokra kell kötelezni, a szabad 
Dunában való fürdést pedig ezen a 
vidéken el kell tiltani

FÜGGETLEN SZEMLE______

Nyili levél
Nagyméllóságu Sztranyavszky Sándor M. Kir. Földművelésügyi

Miniszter Úrhoz!

Budapest, 1038. július 30.
v

Kegyelmes ['ram!
Engedje meg nekem Kegyelmin 

Uram, hogy mint a löld birtokpo­
litikái ügyek legmagasabb irányi- 
lójához. ezúton forduljak Xagy- 
méltóságodhoz és felhívjam figyel­
mei egy oly kirívó cselre, mely 
minden körülmények közöli a 
nyilvánosság elv kívánkozik. Elő­
re leszögezni kívánom, hogy ez 
ügyben teljesen érdektelen vagyok, 
véletlenül jutóit tudomásomra az 
eset s valami arra készlet, hogy 
ezt N agym él lóságod tudomására 
hozzam, meri az az érzésem, hogy 
a Nagy mél lóságod tudomásával 
ilyen dolgokat nem lehet ma Ma­
gyarországon megcsinálni.

Az eset a következő:
Egy gazdatiszt, aki keresztyén, 

magyar állampolgár, 31 éven ke­
resztül volt gazdaü.szli minőségben 
különböző nagybirtokokon és mint 
ilyen legtöbb helyen önállóan ve­
zet el l nagyobb gazdaságokat. E 
hosszú pályáján keresztül minden 
célja az volt, hogy tudását és ta­
pasztalatait egyszer a saját javára 
is értékesíthesse. Hal évvel eze­
ll őt került végre abba a helyzetbe, 
hogy a Bihar megyei Álmosd köz­
ségben egy 338 kai. hokim i bérle­
tet tudott kivenni s ebben a kis 
bérgazdaságban igyekezeti gazda­
sági szaktudását inosl mán a maga 
hasznúra is gy üm öl cső/, le In i. En­
nek természetesen az oltani gazdák 
is használ vei lék, meri bizony so­
kat tanulhattak a nagy tapasztala­
in bérlőtől. Hogy többel ne em­
lítsek. bevezette a környékben a 
lormatermeszlé.sl, ami ma a kör­
nyék gazdáinak fő fjöveilelmi for­
rása.

Ez évben lejárt a bérleti szerző­
dése es a/d újabb (i évre meghosz- 
szahhílváll. felterjesztenék a vár­
megyei közigazgatási bizottság gaz­
dasági albizottságához miután 
Ál mosd községben a földreform 
már régen befejezési nyeri. Al­
in osd község lakosai érlchek't- 
len okból igényt jelentetlek he 
e bérletre, minek következtében a 
bérleti szerződést albizottság nem 
hagyta jóvá. A bérlő ezJ a hatá­
rozatot megfelehhezte s most dön­
tés végett Nagy mél lóságod elölt 
fekszik az ügy. Mielőtt Xagvmél 
lóságod ez ügyben döntene, mély 
tisztelettel felhívom figyclnnjt 
Nagy mén óságodnak az alábbiakra:

Mini fentebb jeleztem az álmos- 
diák — érthetetlen okból tá­
madlak meg a szöbanforgó bérleti 
szerződési. Érthetetlen pedig a kö­
vetkezők miatt: Az itt említeti bér­
lő — mint a fentiekből is nyilván­

való hivatásos gazda, mégpedig 
a legjavából. Ennek; a Ilié r le lé re 
igényi jelentenek be. Ugyanakkor 
Mmosd községben az ottani gyógy­
szerésznek minden további nélkül 
megbosszabílamik egy 280 kai. hol­
das haszonbérleti szerződéséi sa/.l 
jóvá is hagyják, holott a gyógy­
szerésznek ezenkívül ugyancsak Ál- 
mosd község halárában egy 100 
kai. holdas bériek* van. Szerintem 
egy aktív gyógyszerész semmi csel­
re sem tekinthető hivatásos gaz­
dálkodónak, akinek ráadásul Bi- 
harmegye egyik legjobb menetelíí 
gyógyszertára képezi tulajdonát. 
Gyógyszertárához négy nagyköz­
ség tartozik: Álm.sotl, 15 aga mér. Ku­
kád és Ujléla. E négy nagyközség­
nek ez az egyetlen gyógyszeriára. 
Ezenkívül a gyógyszerész úrnak 
10 kai. hold szőlője és két cséplő 
garnitúrája van. melyekkel még a 
községen kívül is folytat bércsép- 
lést. Mely li.s/.leleltel kérdem teliül, 
ha már nem is hivatásos gazda a 
gyógyszerész úr, ilyen anyagi kö- 
rüíjniények között rá van-e szo­
lul va arra. hogy Almosd község 
hivatásos gazdái elöl 080 kai. hol­
dat vonjon el és ő folytasson azon 
bérgazdálkodást? S ugyanakkor ve­
gyenek el egy hivatásos gazdától 
egy bérletet? Tegyenek leluilej- 
lenne egy egzisztenciái, mely több, 
mint egy negyedszázadon át gür­
cöli a más javáért állói a szándék­
tól vezéreltetve, hogy egvs/.er a 
maga gazdája is lehel? Nem! Ez 
lehelellen. 1 Ivei Sztranyavszky 
Sándor földmívelésügvi miniszter 
úr nem tűrhet meg az orszságban, 
meri maga is gazda és jól tudja, 
hogy mit jeleni eZ! Ezért ért hegel­
ien nekem ennek a szegény gaz­
dának a kálváriája.

Próbáltam megmagyarázni ma­
gamnak- hogy mi okból igénylik 
az álmosdiak e hivatásos gazda 
bérletét és miért nem a gyógy­
szerész úrét. Vagy az. lehel az oka, 
hogy a hivatásos gazda annyira 
rend behozta a 0 év alatt e bérle­
tét, hogy annak bírása ingerlőb­
ben hal a kisemberekre de ez 
esetben nem érdemli meg az a 
bérlő, hogy elvegyék tőle a bérlő­
iét. vagy pedig az. hogy a gvőgx 
szeres/, úrnak a vejo vármegyei 
aljegyző Biharban és ismerve a 
paraszt ember mentalitását nem 
mer ujjat húzni a vármegyével.

De ezl máj- Xagymé|lóság<;d 
döntse el ,s széni meggyőződésem, 
hogy Xagvméllóságod döntése föl 
tétlenül igazságos lesz!

Debrecen, 1938. július hó 2(>-án.

Kar.sa; \nlal

Lloyd George és a csehkérdés
érdekes a cseh kérdésben Lloyd 

George megjelent szenzációs ovi 
lalkozala. amely figyelembe veen­
dő a színlel a németek követelései 
kapcsán. Azt mondja Lloyd 
George:

Amikor a kisebbségek ügyére 
került a sor, Beiles 1919. május 
20-án a hékcértckezlclnek az új ál­
lamok sorsával foglalkozó bizott­
sága elölt a következőket Ígérte:

a) arányos képviseleti rendszer 
az összes kisebbségek számára tit­
kos szavazással;

!> állami iskolák az összes ki­
sebbségek számára:

e az összes nemzetiségek egyen 
lóén részesednek a közhivatalok 
ban;

d) vegyes bíróságok; 
e a helyi közigazgatás nyelve az 

dlcló kerület többségének a nyel 
ve lesz;

1) teljes vála.sszabadság és jog­
egyenlőség valamennyi fvlckczcl 
számára;

fi) a cseh hivatalos nyelv mellett

szabad-
amely
svájci

a német az ország második nyelve 
lesz;

Végül bones rendkívül 
szellemű rendszert Ígért, 
nagyon hasonlítani fog a 
kormányzati rendszerhez.

érdekes Lloyd George nek azon 
nyilatkozata is. melyet a magyar 
kérdésről ezzel kapcsolatban U-U.

Súlyos aggodalommal fo­
gadtam folytatja Lloyd George 

a néniéi- és magyarlakta terü­
letek bekebelezésére irányuló ja­
vaslatokul, mert ez az. eljárás 'el­
téri azoktól az elvektől, amelyeket 
az antant a háborúban hirdeted. 
E törekvéseket Benes történelmi, 
de főként gazdasági okokkal igazol 
la. Benes 'javaslatai annyira ag­
gasztottak, hogy megkértem Smuts 
tábornokot, hogy budapesti láto­
gatása után, ahová a Kun Béta- 
ügy elintézésére utazott, látogasson 
el Prágába, érdeklődjék a javasla­
tok hatása iránt és tegyen jelen­
test. Smiils tábornokot ugyancsak 
a legsúlyosabb aggodalmak gyötör­
ték, s ezeknek őszintén kifejezést 
is adoll, amidőn Masaryknál járt, 
a|<il figyelmeztetett mennyire nem 
kívánatos, ha a Dunától északra 
lakó igen nagyszámú tiszta ma­
gyar lakosságot Csehországba ke­
beleznék be. Simíts tábornok jelen­
tése szerint Ma.saryk igazai adod 
neki és bevallói la, hogy ö sokkal 
szívesebben lemondana a magyar 
Icrülclckröl és visszavonná a cseh 
határt északra, úgyhogy az az 
egész néprajziing magyar terület 
Magyarországé maradjon. Pusztán 
cserébe igényelne egy keskeny ma­
gyar füldsávot összeköttetésül Po­
zsonnyal, amelyet Bratislavának 
nevezlek el a csehek. Sunds tá­
bornok a leghatározottabban azt 
ajánlotta, hogy fogadjuk el az 
ajánlatul, meri az új államra, 
amelynek már úgyis lühhmillió 
nemei lakosa lesz, ennek a négy- 
ötszázezer magyarnak a bekebe­
lezése nagyon komoly hátrány len­
ne, eltekintve attól hogy ez az el­
járás súlyosan sértené a nemzeti­
ségi elvet. ,

Lloyd Geurge-nál csak az a haj, 
hogy utólag lálja he minő hibá­
kat köveiéit el.

A párisi látogatás rendezése 
körüli félszeciséqek

Az angol királyi pár sikerüli pn 
risi látogatása után a francia sajtó 
foglalkozik egyes t'cIszegségeivei a 
rendezésnek. Ezek közé tartozik a 
kel agy is. Az angol kiralvl a Na 
polcon ágyába, az angol "királynét 
pedig Mária Antoinette ágyába fek­
tették. Kétségtelenül igen bizarr 
dolog voll. Nem is lehel valami 
kellemes, amint hogy nem érzi jól 
magul az ember, ha egy általa nem 
ismert elhunyt lakásában alszik, 
akkor sem.

\<i dehat a franciák tudják mit 
csinálnák. Mindeneseire kedvesség 
akart cIiIhui megnyilvánulni s ar­
ra, hogy milyen halasi érlek el ez­
zel, az angol királyi pár volna 
hivatod nyilatkozni. Azonban ők 
nem igen fognak erről a kérdésről 
már csak tapintatból sem. nvitat­
kozni.

hit ifi.-, eh .sí ríni i yy ven fi /jcni/ii.
■Imji szemel i/rknrl: cím erre •>’> /'. 
t' lelós kiadó: 11e</i/mi i/i Kiss Pál. 
I e|elös szerkesztő: Ka/'sui Antal. 
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